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 מרכז לחינוך מדעי   -חמד"ע 

 

 

 

ה  י מ י כ ב ה  נ י ח  ב

ת  ו ר ג ב ת  נ ו כ ת מ  ב

 

 /202502/05 -התשפ"

   שעות 3: משך הבחינהא. 

 : בשאלון זה שני פרקים.מבנה השאלון ומפתח ההערכהב. 

 נקודות  40  - (   2x20) –חובה  –פרק ראשון  

 נקודות  60 -  (  3x20) פרק שני   

 נקודות  100  -   סה"כ     

 מחשבון )כולל מחשבון גרפי(.חומר עזר מותר בשימוש:  ג. 

 מיוחדות:  הוראות ד. 

 . שימו לב: שבפרק הראשון יש תשע שאלות חובה. 1

 מוצגות ארבע תשובות ומהן יש לבחור תשובה נכונה אחת.    1-8בכל אחת מהשאלות 

 יש לסמן את התשובות הנכונות בגיליון התשובות. 

 .  על שלוש מבין חמש שאלות. בפרק השני יש לענות 2

 נא לכתוב בראש הבחינה את מספרי השאלות שבחרת.     

 הקפידו על ניסוחים מאוזנים ועל רישום נכון של היחידות.    

 

ה  ח ל צ ה  ב

 

 : ף ר ו צ מ ר  ז ע ר  מ ו  ח

ת  י ר ו ז ח מ ה  ל ב  ט

ת  ו י ל י ל ש ו ר ט ק ל א י  כ ר ע ת  ל ב  ט

ת  ו א ח ס ו נ ף    ד
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 נקודות(  40)פרק ראשון 

   1-8ענו על שאלות  -חובה 

 לפני שתענו, קראו את כל התשובות המוצעות. 

 . המתאימה ביותרלכל שאלה מוצעות ארבע תשובות. בחרו בתשובה 

 .  X –את התשובה שבחרתם סמנו בדף תשובון המצורף ב 

 . █כדי למחוק סימן יש למלא את כל המשבצת כך: 

   הבא:                 בתהליך מתפרק ה  יסוד רדיואקטיבי הואפלוטוניום  .1

   
 ?Mהמסומן באות   יטרונים בגרעין של האטוםומהו מספר הנ 

       92 .א

 143 .ב

 147 .ג

 235 .ד

 

יסודות  ל .2 חמישה  של  הראשונה  היינון  באנרגיית  השינוי  את  המתאר  גרף  בטבלה    עוקביםפניכם 

 נמצא במחזור השני )בשורה השנייה(.  aיסוד  המחזורית. 

 

 ? הלא נכונהמהי הנוסחה הכימית 

 ea .א
 2ab .ב
 2c .ג
 2b .ד

 

 

 (: 4) ( עד1מסומנות )ה חמש תגובות כימיות   כםלפני .3

(1) K(s) + H2O(l)  K+(aq) + 1/2H2(g) + OH-(aq) 

(2) HNO3(g) + NH3(g)  NH4NO3(s) 

(3) CH3CH2COOH(l) + H2O(l)  CH3CH2COO-(aq) + H3O
+

(aq)   

(4) Mg(s) + 2H3O
+

(aq)   H2(g) + Mg2+
(aq) + 2H2O(l) 

 מן התגובות הן תגובות חומצה בסיס?  איזו או אילו

 (4(, )3(, )1) .א

 (3(, )1)   .ב

 (3(, )2)   .ג

 בלבד ( 3)   .ד
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 (. 4) –( 1בטבלה שלפניכם מוצגים נתונים על ארבע תמיסות מימיות ) .4

 
 התמיסה  נוסחת החומר  נפח התמיסה )מ"ל(  ( Mריכוז התמיסה ) 

0.3 500 KOH (1) 
0.2 500 KOH (2) 
0.2 100 2Ba(OH) (3) 
0.5 100 OH2CH3CH (4) 

 
 . נמוךל מהגבוה שלהן   pH-ערך ה  (  לפי4) –( 1מהו הדרוג הנכון של התמיסות )

 

 ( 4( > )1( > )3( > )2)  .א

 ( 3( > )1( > )2( > )4)  .ב

 ( 4( > )3( > )1( > )2)  .ג

 ( 2( > )1( > )3( > )4)  .ד

 מולקולריים. - לפניכם איורים, שכל אחד מהם מציג זוג מולקולות, עם סימון של קשרים בין .5

 בין המולקולות.  המתקיימיםבחרו את האיור שמייצג בצורה נכונה את קשרי המימן 

 

 א.

 

 ב.

 

 ג.

 

 ד.

 

 

 יכול לחמצן בלבד?   אטום כלורלפי  איזה מן החומרים   .6
 laCN(s) .א

   lHOC(aq) .ב

 l(4OlHC( .ג

 lIC(s) .ד
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: הרמה  בכל שלוש הרמות  המסהשל  נכוןתהליך  מייצג   מבין הסעיפים הבאיםאיזה  .7

 המאקרוסקופית, הרמה המיקרוסקופית ורמת הסמל. 

 רמת סמל  רמה מיקרוסקופית  קרוסקופית ארמה מ 

 א.

  

 

 ב.

  

 

 ג.

  

 

 ד.
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,  שתי תגובות שונותבדיאגרמת האנרגיה הבאה מוצגות  .8

   :דקות 3-הנמשכות כ(, 2( ותגובה )1תגובה )

(1) AB  

(2) AC  

 ההיגד הנכון:בחרו את 

) .א שלה  1תגובה  השפעול  שאנרגיית  מכיוון  יותר  מהירה   )

 .(2נמוכה מזו של תגובה )

כמו אנרגיה    אותה כמות  נפלטת  1תגובה ההפוכה לתגובה  ב .ב

 . 2תגובה ההפוכה לתגובה ב זו הנפלטת

 (  2)נמוכה ממסת התוצרים בתגובה  (1שניות מתחילת התגובה, מסת התוצרים בתגובה ) 10לאחר  .ג

 ( ערך אנרגיה זהה. 2( ולזה של תגובה )1לתצמיד המשופעל של תגובה )  .ד

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 אנרגיה
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 חובה  –ניתוח קטע ממאמר מדעי 
 נקודות(.  20 –)שאלת חובה   . קראו את הקטע שלפניכם וענו על הסעיפים שאחריו לפי ההנחיות9
 

סוללות  חיזור. -סוללות חשמליות נפוצות בחיינו במגוון מכשירים, וכולן מבוססות על תגובות חמצון

לבין מנגן   (Zn) המשמשות במכשירים ביתיים פשוטים, מבוססות על תגובה בין אבץ (AAA)"אצבע" 

 וולט.   1.5ומספקות מתח של    (MnO₂) חמצני

 

במקורות אנרגיה שאינם  בשנים האחרונות הולך וגובר השימוש 

תופסות   (Lithium-ion) יון-מבוססים על שריפת דלק, וסוללות ליתיום 

מקום מרכזי בשינוי זה. ליתיום, המתכת הקלה ביותר ובעלת יכולת  

החיזור הגבוהה ביותר מבין המתכות, מאפשרת לייצר סוללות  

כלומר, בעלות צפיפות   –וולט( במשקל נמוך  3.7המספקות מתח גבוה ) 

אנרגיה גבוהה. עם זאת, בשל יכולת החיזור הגבוהה שלו, ליתיום מגיב  

תוך שחרור מימן, שמתלקח בפיצוץ, ולכן סוללות  בקלות עם מים 

המכילות ליתיום מתכתי מסוכנות לשימוש. כדי להפחית סכנה זו,  

יון הנפוצות כיום במכוניות, באופניים ובקורקינטים  -סוללות הליתיום

ות ליתיום מתכתי, אלא אלא גרפיט שבין השכבות שלה משובצים אטומי ליתיום כפי  חשמליים אינן מכיל

 שניתן לראות באיור משמאל. 

 

יתר, ולגרום  -יון עלולות להתלקח ולהתפוצץ במפתיע, בעיקר בעת הטענת- עם זאת, גם סוללות ליתיום

לנזקים ואף למוות. כיבוי שריפה של סוללות ליתיום קשה במיוחד ואינו אפשרי בדרכים רגילות. לכן חל  

מגורים או כיתות.   יון גדולות )כמו אלה של אופניים חשמליים( בתוך חדרי -איסור להטעין סוללות ליתיום

ניסיון לכבות   –במקרה של פיצוץ או התלקחות, יש להתרחק מהמקום במהירות ולקרוא מיד למכבי אש 

 .את השריפה באופן עצמאי עלול להחמיר את המצב

 

יתר על כן, ליתיום אינו יסוד נפוץ במיוחד, והפקתו דורשת משאבים רבים וגורמת נזקים סביבתיים. אחת  

ההצעות לפתרון בעיה זו היא החלפת הליתיום בנתרן, שנמצא בשפע במי הים. אבל, סוללות נתרן יספקו  

ה יותר בהשוואה  פחות מתח, יהיו כבדות יותר, והחדרת אטומי הנתרן הגדולים בין שכבות הגרפיט קש 

 .לליתיום

 

אך האתגרים הטכנולוגיים,   –אין ספק שאנו בעיצומה של מהפכה בשימוש בסוללות בכלי רכב חשמליים 

 .הבטיחותיים והסביבתיים עדיין משמעותיים
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 יון. -פרטו שני יתרונות ושני חסרונות לשימוש בסוללות ליתיום .א

 

 . Na+נתרן,  יוןליתיום, וב  אטוםב  היערכות האלקטרונים. כתבו את i .ב

ii נתרן.   אטוםליתיום, ושל  יוןשל  נוסחת ייצוג אלקטרונים. ציירו 

 

 במאמר כתוב שאטומי נתרן גדולים מאטומי ליתיום.  

 הסבירו מדוע הרדיוס של אטומי נתרן גדול מזה של אטומי ליתיום.  .ג

 מאפשר הולכת חשמל.טהורה הסבירו כיצד המבנה של גרפיט  .ד

 

 : CoO(s)2, שבה משתתף גם החומר קובלט חמצני, (1)יון מבוססת על תגובה -פעולת סוללת ליתיום

 

(1)  Li(s) + CoO2(S)  LiCoO2(s) 

  

 משמש כמחזר או כמחמצן בתגובה? הסבירו. ,CoO(s)2, האם קובלט חמצני .ה

 

 :(2) ה תגובמים חודרים לסוללת ליתיום מתרחשת כאשר 

 

(2) 2Li(s) + 2H2O(l)  2Li+(aq) + 2OH-(aq) + H2(g)  ΔH°= -445.4 kJ 

 

 (: 3בתגובה ) מיד  ( מגיב2המימן המשתחרר בתגובה )

 

(3) 2H2(g) + O2(g)  2H2O(l)   ΔH°= -571.6 kJ 

 

של ליתיום? פרטו   שני מול יםכשמגיב, ( 3)  –( 2)בשתי התגובות  בסך הכל כמה אנרגיה תשתחרר .ו

 חישובים.

 באמצעות מים של שריפת סוללת ליתיום?מה הסכנה בכיבוי  .ז

 

 ממסתה.   10%- ק"ג. הליתיום המצוי בה אחראי ל   2יון שוקלת  - סוללת ליתיום

 ק"ג(  1גרם =  1000) מה תהיה מסת הסוללה אם נחליף את כל הליתיום בנתרן? פרטו חישובים. .ח
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נקודות(   60)פרק שני   

 .  נקודות( 20)לכל שאלה  14-10מן השאלות  שלושענו על 

 

   וסטוכיומטריה חיזור - מבנה וקישור , חמצון. 10

 : העתיקו את הטבלה הבאה למחברת ומלאו אותה .א

סוג חלקיקים המרכיבים את  נוסחה כימית  

 החומר 

 סוג קשרים בין החלקיקים 

(s)KI   

2(s)SiO   

(l)OH2CH2CH3CH   

(s)lA   

10(g)H4C   

 

   מוליך חשמל במוצק., Al, אלומיניוםהסבירו מדוע   .ב

 . lCC(l)4 -ב ,10H4C ,נסחו תגובת המסה של בוטאן .ג

, הוא גז באותם   2COחמצני, -, הוא מוצק בטמפרטורת החדר בעוד שפחמן דו 2SiOצורן חמצני,   .ד

 .את ההבדל במצב הצבירה הסבירו תנאים.

 .  חיזור-התרחשה תגובת חמצון. AgNO(aq)3 תמיסתפס אלומיניום הוכנס לתוך   

 . את התגובה שהתרחשהואזנו כתבו ניסוח נטו  .ה

   חמצון? נמקו את תשובתכם.החיזור ומה תוצר ה ציינו מהו תוצר  .ו

  :B-ו  Aלפניכם שני איזומרים 

 

 .B-ו  Aבכל אחד משני האיזומרים,  כתבו את שם הקבוצה הפונקציולית .ז

 . Bגבוהה מזו של איזומר  Aשל איזומר רתיחה ה רטורתטמפמדוע    וריהסב .ח
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 . אנרגיה וחמצון חיזור 11

צבעיהם  בזכות , שימשו כפיגמנטים (3S2Biסולפיד )  ביסמוט ובהן, ( Biבעבר, תרכובות של ביסמוט )

  הכימית שלהם בפני חמצון באוויר ואי מסיסות במים.בזכות העמידות ו (שחור עד אפור כהה)מהייחודיים 

     היסודות המרכיבים אותו.ן מ 3S2Bi(s)של  ההיווצרותלפניכם תגובת  

(1)   2Bi(s) + 3/8 S8(s)   →     Bi2S3(s)   

   מחזר בתגובה.המחמצן ומי הרשמו מי   .א

 . 3S2Bi(s)גרם של  0.05נוצרו בה  ש חשבו כמה מול אלקטרונים עברו בתגובה .ב

 : התכה של ביסמוטה אנתלפיית נתונה  .ג

= 11kJ/mol mHΔ 

   (.1של תגובה ) ΔH, חשבו את ותגובת ההתכה של ביסמוט (3)-ו  (2)בעזרת תגובות 

 (2)  Bi2S3(s)  +  3 H2(g)  →   2 Bi(l)  +  3 H2S(g)                   HII = +103 kJ       

(3)   H2(g) +  1/8 S8(s)   →     H2S(g)                                     HIII = -20.6 kJ        

 תוך מיכל עם מים מזוקקים.  הנמצא בסגור מתכת כלי תוך במבוצעת במפעל כימי (  3תגובה )

 מהי המערכת ומהי הסביבה? כתבו  .ד

 נמקו.  ?( 3תגובה ) במהלךאינה משתנה /פנימית של המים במיכל עולה/יורדת האנרגיה  ההאם  .ה

 

   ונוסחאות המבנה המתאימות:   ערכי אנתלפיות קשר  מרוכזים בטבלה שלפניכם 

ייצוג מלא של  

 נוסחת מבנה 

   

 S-S H-S H-H קשרה

קשר  האנתלפיית  

(kJ/mol_ 
266 368 436 

 של התגובה  הבאה:  Hחשבו את   .ו

(4)   H2(g) +  1/8 S8(g)   →     H2S(g)  

בתוך מיכל מים  נמצא גם הוא ו,  (3)סגור, בדומה לתגובה מתכת בכלי  (4) האת תגובמבצעים נוסף ניסוי ב

   .מזוקקים

החצים וערכי    , העתיקו את הגרף למחברת והוסיפו את המגיבים, התוצרים,אנתלפיהלפניכם גרף  .ז

H  (4)-( ו3תגובות )המתאימים ל. 

 

  
H(kJ) 
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 שומנים ומבנה האטום . 12

לנצל את חומצות השומן  כדי . טריגליצריד בצורת מולקולות תאי שומןב מאוחסניםמאגרי השומן בגוף 

, הםלמרכיבי  יםפירוק הטריגליצריד :שלבים מקדימיםכמה הפקת אנרגיה יש לבצע תחילה האלה לצורך 

 .תאי הגוף לאחומצות השומן החופשיות לאחר מכן הובלת  ו

 לפניכם ייצוג מקוצר של נוסחת מבנה של טריגליצריד:

 

  הטריגליצריד הנתוןמולקולת  מרכיבות את ש חומצות השומן  לענתונים  מופיעים  לפניכם שטבלה ב

 למעלה: 

)מעלות  התכה טמפרטורת   רישום מקוצר   שם חומצת השומן 

 צלזיוס( 

 C 14:0 54.4 מירסטית 

 C 16:0 62.3 פלמיטית 

 14  אולאית 

 

 .אולאית ה את הרישום המקוצר של חומצבמחברת רשמו  .א

 ?פלמיטית לבין חומצה חומצה אולאית  בין  התכההלהבדל בטמפרטורת   ים/גורםה  מהו .ב

- גבוהה או שווה ל ,איזומר גאומטרי של חומצה אולאית נמוכה ל ש התכההטמפרטורת האם  .ג

ºC14?  

 מול גז מימן.    0.2הגיבו , שבהתגובת הידרוגנציה מלאהעברה   חומצה אולאית

 נוסחאות מולקולריות.  באמצעותנסחו את תגובת הידרוגנציה   .ד

 . פרטו את שלבי החישובחשבו את מסת התוצר של תגובת הידרוגנציה.   .ה

 .  בין אטומי פחמןשני סוגים של קשרים קוולנטיים יש בחומצה אולאית 

בין שני סוגי   הסיבה להבדלוהסבירו מהי אנרגיית קשר גבוהה יותר  מהקשרים יש  לאיזהקבעו  .ו

 . הקשרים

 . C 14  ,C13  C12:איזוטופיםיש כמה פחמן   ליסוד

 ם.איזוטופיה ן רשמו את מספר הפרוטונים, הניוטרונים והאלקטרונים בכל מ .ז

שמתקבלים   רשמו את התוצרים, פולט קרינת בטא. 14אחד מהאיזוטופים של פחמן, פחמן   .ח

 .בתהליך זה. הקפידו על רישום מספר אטומי ומספר מסה 

 

 

 

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%AA%D7%90_%D7%A9%D7%95%D7%9E%D7%9F
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%98%D7%A8%D7%99%D7%92%D7%9C%D7%99%D7%A6%D7%A8%D7%99%D7%93
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   .שימושים רבים בתעשייה, בחקלאות ובמעבדה ,NH3CH(g)2 ,מתיל אמיןו  ,NH(g)3, אמוניה,  תולתרכוב

 נוסחת ייצוג אלקטרונים של מתיל אמין.  רשמו .א

   -C33°היא  אמוניה, בעוד שנקודת הרתיחה של  -C°6.3נקודת הרתיחה של מתיל אמין היא  .ב

 . את ההבדל בין נקודות הרתיחההסבירו  

 עם מים. NH3CH(g)2 ,התגובה של מתיל אמיןנסחו את  . i .ג

 

   .ליטר 1ובנפח     2Mבריכוז . נוצרה תמיסה מיםל( NH(g)3) בעבעה גז אמוניה  תכימאי

ii.   לאחר הבעבוע מתרחשתהנסחו את התגובה . 

 . מ"ל 250נפח של  ב ארבעה כלים שכל אחד מהםלאת התמיסה באופן שווה   החילק  תהכימאי

 

 . 0.8Mבריכוז  SO2H(aq)4תמיסת מ"ל   250  פההוסי,  הראשוןלכלי 

 המתרחשת. ניסוח נטו של התגובה  נסחו   .ד

נמקו באמצעות חישובים  קבעו האם בתום התגובה התמיסה היא חומצית, ניטרלית או בסיסית.   .ה

 . מתאימים

 

 .0.8Mבריכוז  OH3CH(aq)תמיסת  מ"ל  250  פההוסי,  השנילכלי 

 עלה, ירד או לא השתנה? נמקו.  pH-ה האם לאחר הערבוב  .ו

 

 וערבבה עד להמסת הגרגרים.  s(NaOH(  כמה גרגרים של  פההוסי,  השלישילכלי 

 עלה, ירד או לא השתנה? נמקו.  pH-לאחר הערבוב ה האם .ז

 

 .2Mבריכוז  lHC(aq)מ"ל תמיסת  250  פההוסי, הרביעילכלי 

   ה? נמקו.ת או לא השתנ הירדה, תחשמלית של התמיסה על המוליכות הלאחר הערבוב  האם .ח

 חלקיקים(  6.02x10 23מול יש   1- בנתון: ) יש בתמיסה לאחר הערבוב?  lC-(aq)  את מספר יוני חשבו  .ט
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  תבחירחשובות ב. תכונות אלו שונותהיחסי של מתכות  החיזור  שאלה זו עוסקת במתכת ברזל ובכושר

ייעודם  בהתאם ל –תכונות חומרים של  ההנדס כן בתכנון ובלבניית מתקנים בתעשייה ומתאימים חומרים 

 .  ולתנאים שבהם ישמשו

 

 .  3+Fe(aq)-ו 2+Fe(aq) :מתכת ברזלה  לשבתמיסה מימית קיימים שני יונים יציבים 

 : (1)נתונה תגובה 

(1) Fe(s) + Fe3+(aq)  Fe2+(aq) 

 אותה. אזנו למחברתכם ו (1)העתיקו את תגובה  .א

 . מי המחמצן ומי המחזר בתגובה זו? נמקו .ב

 כמה מול אלקטרונים עברו בתגובה המאוזנת?   .ג

 

   :ברזל בשתי תמיסות שונות של מיליגרם  1.4טבלו    ,היחסי של מתכות לחזרהכושר כדי לקבוע את  

  3Ni(NO((aq)2 ,אחת של ניקל חנקתי תמיסה 

 .  3Zn(NO((aq)2 ,של אבץ חנקתיתמיסה שנייה 

   והתקבלו יוני ברזל תלת ערכייםכולו  הברזל הגיב : התרחשה תגובהניקל חנקתי את תמיסת בכלי המכיל 

((aq)3+Fe ).  ,נצפה שינוי כלללא   אבץ חנקתיתמיסת  בכלי המכיל  לעומת זאת . 

 שהתרחשה.  התגובה ואזנו את בניסוח נטו  נסחו  .ד

דירוגכם בהתבסס על  . נמקו את ותחזרמ שמש כפי יכולתן ללדרגו את המתכות ברזל, אבץ וניקל  .ה

 התצפיות מהניסוי.  

מ"ל? פרטו    25הוא    תמיסהה נפחשאם ידוע  ,בתמיסת ניקל חנקתי שנוצרומהו ריכוז יוני הברזל  .ו
 גרם(  1 מיליגרם =  1,000)  .חישובאת שלבי ה 

 בכלי עשוי ניקל? נמקו  חנקתיהאם ניתן לשמור תמיסה של אבץ  .ז

  

הם  , משמשות בתעשיית ציפוי מתכות. מכיוון שיוני הכרומט 24CrO- ט,אתרכובות המכילות יוני כרומ 

  , שמטרתהעם ברזל  חמצון חיזורתגובת המכילים אותם עוברים טיהור באמצעות מי שפכים  ,רעילים

 .  היונים  רעילותאת לנטרל 

 :התגובה המתרחשת היא

CrO42-(aq) + Fe(s) + 8H3O+(aq)    Cr3+(aq) + Fe3+(aq) + 12H2O(l)  

 ? נמקוF(g)2או  lC(g)2 איזה חומר יכול להחליף את הברזל בתגובה זו, .ח

 במהלך התגובה יעלה/ירד או לא ישתנה?   pH - קבעו האם ערך ה .ט
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